创新创业教育与高职校教务管理人员职业倦怠成因分析及调整策略

文/庄梅芳

目前创新创业教育模式下高职校教务管理人员已成为职业倦怠的 好发人群。高职校教务管理人员职业倦怠的形成与教务管理的工作性 质、管理人员的专业素养、管理系统的完善和学校的重视程度密切相 关。学校要采取多种措施、多种方式和渠道解决教务管理人员的职业 倦怠问题,从而提高教务管理效率,提升学校办学质量。

职业倦怠是在工作重压下,从业者感到身心疲惫、能量枯竭的一种状态,已成为影响许多行业自身发展的一个重要因素^[1]。新形势下,由于科学技术的不断进步和工作节奏的加快,各用人单位对管理人员的职业素养提出了更高的要求,导致管理人员工作压力明显加大,职业倦怠成为一种常态。随着我国高职教育的快速发展,社会对学校教育质量要求的提高,高职校教务管理人员作为学校教务管理的主体,工作任务繁忙辛苦,工作性质琐碎重复,工作要求严密细致,已成为职业倦怠的好发人群。职业倦怠一旦发生,常产生焦虑、压抑情绪,导致工作能力下降,继而影响工作质量。因此,分析高职校教务管理人员的职业倦怠发生的原因,在此基础上提出调整策略,对维持教务管理人员的心理健康和良好的工作状态、提高教学管理质量具有重大的现实意义。

1 高职校教务管理人员职业倦怠成因分析

高职校教务管理人员出现职业倦怠现象受多种因素影响,与工作性质、管理人员的专业素养、管理系统的完善和学校的重视程度密切相关。

1.1 教务工作纷繁复杂

首先,教务管理是高职校管理中的重中之重,涉及学校的各个职能部门,工作内容干头万绪,大到学校的长远规划、近期目标,小到教师的教学安排、期中和期末考试安排、调课和停课安排、各种补缓考和重修安排、学生成绩管理、学生出国研修材料的证明等,这些工作目标明确且要求时间精准,对教务管理人员形成一定的工作压力。其次,新形势下,随着现代化信息技术在各个领域的广泛应用,高职校教务管理也需要充分利用信息技术的先进性、便捷性和处理问题的高效性实行教务管理,如编排课表,组织学生考试,教学工作的检查、评估和总结,探索有效的教学方法和规律等,以切实有效提高教学质量。由此,对教务管理人员提出了更高的要求,要求教务管理工作者工作要充满热情、认真负责、任劳任怨,全心全意为师生服务,否则将会影响教学秩序甚至引起各种重大教学事故,这种状况使教务管理人员长期处于高度紧张状态,心理压力过大,出现费时、费心、费脑、

1.2 管理人员缺乏专业培训

高职校教务管理人员多数是从教师岗位或学校其它管理岗位转行而来,并非科班的管理专业出身,普遍存在着业务素养较低、专业知识缺乏等问题。加上学校通常不组织教务管理人员外出进修与学习,工作经验主要依靠在平时工作中的积累,易导致对岗位职能不能全面了解,缺乏全局观念,缺乏主动服务意识等。随着职业教育管理现代化的不断深入,高职校的教务管理基本实现了计算机管理,对教务管理人员的信息化水平、网络技术提出了更高的要求。但由于教务管理工作纷繁复杂、任务繁重,常缺乏自行学习提高的时间,使部分教务管理人员不能很好地运用信息化手段完成日常的教务管理工作,难以适应网络时代对教务管理的新要求^[3]。

1.3 管理人员的工作思维存在局限性

随着高职校教育改革的不断深化,对教务管理工作提出了更高的发展要求,教务管理人员是教务管理工作的执行者,管理人员的工作思维常影响着教务管理的质量和水平^[4]。在日常教务管理工作中,常按照以往的工作经验或按部就班授受上级的安排,长此以往,易在思维上出现工作局限性,习惯于凭经验处理教务管理事务,不善于发现问题、思考问题以及不主动寻求创新,这种思维难以跟上现代职业教育的步伐,难以满足当前教务管理的高层次要求,在日常教务管理工作中遇到的棘手问题难以进行多层面的探析与解决^[5],从而产生职业倦怠。

1.4 现有的教务管理系统功能不完善

现代教务管理离不开教务管理系统平台,教务管理专业性较强,教务管理系统平台与其它系统有着本质的区别,而有些开发商根本不懂教务管理,开发的软件与实际管理工作脱节,实用性和功能性都不完善,在管理系统及衍生的一系列数据库之间存在不完整、不完善、不统一的现象;有些教务管理系统智能性差,不能进行自动录入和校对,只能进行手动录入和检查;并且还存在学校各部门之间有些数据不能共享,出现信息滞后,存在"孤岛"现象^[6],比如学生学籍的异动。现有的教务管理系统功能不完善给教学管理人员的工作增加了许多麻烦,工作的不顺畅也易导致教务管理人员出现职业倦怠现象。

1.5 对教务管理重视程度不足

繁杂、琐碎、量大的教务管理要求工作过程紧凑,教务管理人员只能花费大量时间和精力来应付,加之要随时处理一些突发情况,常无暇顾及自身专业水平的提高,缺乏职称晋升的要求和条件,导致

费力等四费现象¹²CI最终出现焦躁和倦怠状况。I Electronic Publishing 职称晋升或职务提升无望。r 缺失上升密间 / (在待遇 和 地位和进修学习

等方面都难以与专任教师相比,应有的尊重和待遇无法兑现。加上有些人认为,教务管理人员只是做些杂务琐事的办事人员,工作内容无需知识含量、对学校贡献小。但实际情况是教务管理人员工作强度、工作压力和心理压力都非常大,贡献与获得的落差易使教务管理人员产生消极、挫败情绪,如果找不到宣泄渠道及突破口,极易造成职业倦怠现象,导致工作缺乏热情,做事不认真,服务态度差,说话僵硬刻薄,常与学生和教师发生冲突,从而选择跳槽、转岗,导致人员流失。

2 教务管理人员职业倦怠调整策略

教务管理人员出现职业倦怠现象,将严重影响工作积极性、主动性和创造性,进而制约学校的进步和发展。学校必须想方设法采取多种调整策略,多管齐下,帮助教务管理人员早日走出职业倦怠的困境。

2.1 提升教务管理人员的综合素养

教务管理工作涉及到学校管理的方方面面,重视教务管理人员的综合素质培养,可使教务管理工作由被动服务转为主动服务,消除抱怨和消极情绪,使之全心全意去做好每项工作。学校需定期召开教务管理专题研讨会,定期进行专题讲座和业务培训,学习先进的现代化教学管理理念和相关知识,组织观摩各种教学比赛,经常组织教务管理人员外出参观,学习兄弟单位先进的管理手段及方法,不断拓展自身的工作视野。另外,对教务管理人员进行定期考核,开展理论知识测试和实际操作能力检测,以此促进教务管理人员综合素养的提升。只有综合素养提高了,才能使繁杂的教务教学管理工作有创新式突破,才能使教务管理人员感到时时有新的目标需追求,以此消除职业倦怠现象。

2.2 激发教务管理人员的工作热情

学校的发展离不开全体教职员工积极性的发挥。合理的激励机制是学校管理的重要内容,包括绩效的考评,职称职务评定,工资奖金等福利性收入等管理制度的制定。(1)学校领导应不断完善激励机制,从政策方面考虑到教务管理人员的实际贡献,适当提高绩效的系数,提高岗位吸引力,吸引更多的优秀的人才积极主动要求到这个岗位工作,或使已在这个岗位工作的管理人员能安心工作^[7]。(2)根据教务管理人员的工作年限或工作完成的优良程度,适当地给予提升学历、能力的机会,让他们开阔眼界,增长见识。(3)对于满足工作一定年限,并在工作中有突出表现的教务管理人员根据其学历、专业背景,选送到国内或国外进修。(4)在职称聘评方面,学校在制定政策时要与教务管理工作的特殊性相结合,不能与教师的聘评条件相挂靠,如教务管理人员不可能有指导学生操作训练、指导第二课堂,也没有参加各种技能比赛的机会,更没有参与学校督导和学校学

于有一定年资,工作表现突出的可优先考虑职称聘评。(5)考虑到 教务管理工作比较繁忙,经常要加班加点,为鼓励工作积极性,可以 参照薪酬工作量的规定,对于工作突出者给予一定的补贴,尽量减少 干多、干少、干好、干坏一个样的现象发生。

2.3 提升教务管理人员的工作效率

学校应加大信息化建设投入,引进高新技术设备,不断完善教务管理系统,提高教务管理系统的稳定性,确保数据统计的准确性和便捷性。同时实现各系统的对接和互访,加大外网的建设,打破信息孤岛局面,整合信息资源,达到学校与学校之间、学校各部门之间的信息资源共享,实现高效管理。做到既节约时间与管理成本,又减少管理人员的工作量,真正把教务管理人员从繁重的教务事务中解放出来,化消极为积极,由被动变主动,以便更好地服务于教师的"教"与学生的"学"。

教务管理工作的繁杂性和重要性常使教务管理人员工作时感到疲惫不堪,加上职业认同感不高、福利待遇偏低、职称晋升无望带来的心理层面的失衡,使教务管理人员发生职业倦怠已经成为一种普遍现象,严重影响了教务管理工作的效率和质量。学校要采取多种措施、多种方式和渠道解决教务管理人员的职业倦怠问题,从而提高教务管理效率,提升学校办学质量。

注释:

- [1] 郭建忠,郑培新.常州市医务人员职业倦怠现状及影响因素分析[J]. 江苏卫生事业管理, 2020,31(12): 1588-1591, 1606.
- [2] 谢文明. 高职院校教务管理工作优化方法探析[J]. 广西教育, 2012, (19):84-85.
- [3]刘晓谦. 浅谈高校教务管理者应具备的素质及能力[J]. 考试周刊, 2018, (17): 17.
- [4] 马悦. 新时期高校教务管理队伍建设路径探析中外企业文化 [J]. 2020, (09): 55-56.
- [5] 陈建刚. 浅析如何提高高校基层行政人员的工作积极性[J]. 教育现代化, 2018, 5(42): 161-162.
- [6]张建. 高职院校教务管理系统试用分析——以天津生物工程职业技术学院综合教务管理系统为例[J]. 职业教育(下旬刊),2013,(01):54-56.
- [7]徐艳. 高校教务管理队伍存在的问题及对策初探[J]. 湖北函授大学学报,2013,26(06):15-16.
- 作者简介: 庄梅芳, 常州卫生高等职业技术学校